

# 王家湾怀旧

——悼念王钰教授逝世两周年

穆恩之

已经是将近三十年前的事了。

1957年10月至11月,我和李积金、葛梅钰、蒋福新、王兆林(工友)等同志随同王钰教授到鄂西地区调查研究奥陶纪和志留纪地层。11月3日我们结束了宜昌县分乡场的奥陶系剖面测制工作,11月4日晨,请了六位民工挑着行李奔向王家湾。路过普溪乡人民政府,黄乡长扛着步枪陪同我们涉过宽大而水浅的普溪河,一直走到王家湾。

王家湾是南北向的一条街,东边紧靠一条小河,人家不少,有一个饭店,还有一个小学。起初黄乡长安排我们住在北面的奇草坝,后来为了安全,又转移到王家湾北首的吴家。房主夫妇,有一个三岁的孩子。我们打开行李,住在吴家的外间。

早在三十年代,王钰和计荣森、许德佑调查过宜昌至棠棣树垭(简称棠垭)的地层,这条路上的地层情况他比较熟悉,一到王家湾他就领我们到附近观察地层,决定测这里的上奥陶统和志留系剖面,选好河对岸的剖面位置。第二天就开始测制剖面,从临湘灰岩测起。我们先分层采集化石,一天共采得五峰组和龙马溪组化石二十余层。当时天气晴朗,山上温暖如春。王钰教授虽然体胖,但上山步伐稳健;坐下敲化石,看起来是很费力的,可是他精神抖擞,敲得那么用心。当他敲到保存好的笔石时就大声叫我去看。在山上,他总是有说有笑,和蔼可亲,还带一点天真。我们在山上将每一块标本都写上化石号码,用棉花和皮纸包好,再写上号码,因此,回来很迟。房主人很照顾我们,小孩子同我们也很亲热。吴氏夫妇白天劳动,晚上还要开

会,进行社会主义教育。11月7日我们从山上回来,买了两只公鸡庆祝十月革命四十周年。11月11日我们测制志留系剖面,测到了纱帽山高处,至此,这个剖面基本测完。12日上午又去五龙观复查罗惹坪灰岩,下午到奇草坝复查五峰页岩之上的介壳层(当时作为志留系底)。自始至终,王钰同志一直同我们一起爬山涉水,敲化石,测剖面,从未单独休息过。

所测王家湾五峰组剖面包括顶部介壳层共厚5.72m,采化石8层(WM40—WM47)。奇草坝五峰组剖面多被掩盖,仅采化石3层(WM121—WM123)。王家湾至纱帽山志留系剖面,采化石70余层,底部几个笔石带, $(L_1-L_3)$ 很清楚,我在《中国含笔石地层(1959)》中提到过。

结束了王家湾的工作,11月13日,我们又请民工挑着行李,辞别了房主人,沿着石板路走向棠垭。棠垭的工作结束后,11月19日,我们从棠垭回来,路过王家湾,在饭店吃过午饭,又去看望了吴家,然后匆匆赶回分乡场。

后来,我又几次到过王家湾,每次总去看望当年的住处吴家。1982年,为了筹备两个地层界线会议,10—11月我们重测宜昌地区的奥陶系—志留系剖面。10月31日和11月1日我和林尧坤、徐放鸣同志来到王家湾,见到王家湾河对面已开了公路,五峰组剖面更清楚了。汽车站设在大中坝,通车以后王家湾显得萧条了,人家少了,饭店也没有了。小学还在,校舍仍然很差,吴家的旧房已经翻新,当年三岁的孩子成了两个孩子的爸爸,他的父母都已去世了。

1983年11月2日,我们陪同七个国家的11个外国同行观察王家湾O—S界线剖面,我

又去吴家看望。1984年10月,在宜昌召开全国笔石会议,李积金、葛梅钰同志参观王家湾剖面,故地重游,也去看望了我们的旧居。1985年11月,我和朱兆玲、林尧坤同志还有北京大学地质系研究生宋力生同学复查宜昌地区的 $0-1$ S界线剖面,核实 $W_1$ 的相变, $W_4-W_6$ 的混合相变化,以及 $L_1-L_3$ 笔石的漂浮构造等。11月11日和12日,我们又到王家湾补采化石,我又到吴家看望。当年的情景历历在目,王钰同志

已经离开我们接近两年了,我也是年近古稀,步履维艰。遥望纱帽山,不胜感慨,曾作七律一首作念。题为“王家湾怀旧”,诗曰:

旧时客居王家湾, 涉水击石测剖面。  
二十八年一弹指, 吴氏东主三世传。  
故人已乘黄鹤去, 我近古稀白发添。  
纱帽高处留足迹, 何日可得再登攀?!

现在王钰教授已经逝世两周年了,谨以此悼念他,并志深切的怀念。

## 第四届国际笔石会议将在南京召开

第三届国际笔石会议于1985年8月27日—30日在丹麦哥本哈根召开,出席这次会议的代表共45人,我国有7人参加了这次会议,其中:中国科学院系统2人(穆恩之、李积金),煤炭部系统2人(邓宝、李崇楼),地质部系统1人(汪啸风),教育部系统1人(方一亭),冶金部系统1人(韩乃仁)。会议共收到论文摘要59篇,其中我国有15篇;宣读论文43篇,其中我国代表宣读8篇。

会前会后还组织了野外地质旅行,考察了挪威奥斯陆地区6个地点的奥陶系剖面;考察了瑞典斯堪尼亚地区和丹麦波恩霍尔姆岛10个地点的奥陶系和志

留系剖面。

本届会议上还选举了穆恩之教授为第四届国际笔石会议主席,下届会议将于1990年(由于1989年要召开国际地质大会,推迟一年)在中国南京召开。本届会议主席Bjerreskov博士为下届会议副主席,经穆恩之教授和Bjerreskov博士商定,由陈旭担任下届会议秘书长,俞剑华教授继续任组织委员会委员。并定于1988年在苏联爱沙尼亚塔林召开组织委员会,讨论下届会议有关事宜。

钟固兵

## 贵州省古生物学会成立大会 暨第一届学术年会在贵阳召开

贵州省古生物学会成立大会暨第一届学术年会于1985年11月21日—25日在贵阳市召开,来自贵州和全国其它省市生产、科研、教育单位的近90名代表出席了这次盛会。贵州省科协、中国地质学会、石油学会、煤炭学会的领导与代表也应邀参加了会议。会议得到贵州省各级领导和国内古生物学界同仁的大力支持,许多单位和个人都来函来电向大会表示祝贺。

这次大会的中心内容是通过贵州省古生物学会章程,选举产生第一届理事会。代表们通过充分酝酿与

民主协商,选举王朴、王钢、王立亭、王洪第、尹恭正、张正华、陈文益、林绍孟、赵元龙、秦启万、韩锡周、翟自强等12位同志组成贵州省古生物学会第一届理事会。大会一致推举贵州工学院傅锟教授为贵州省古生物学会名誉理事长。

大会进行了两天的学术交流,会议论文题材广泛,学术思想活跃,内容涉及生物地层、古地理、古气候、古生态等各个领域。南京地质古生物研究所盛金章研究员,南京大学地质系张忠英教授等在大会作了学术报